

广州市增城区住房和城乡建设局文件

增住建〔2022〕82号

关于印发增城区房屋市政工程安全生产 治理行动实施方案的通知

各项目建设、施工、监理单位：

为深入学习习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示精神，贯彻落实全国、省市安全生产电视电话会议、住建部房屋市政工程安全生产治理行动动员视频会议精神，根据《广州市住房和城乡建设局关于印发广州市房屋建筑工程（含综合管廊）安全生产治理行动实施方案的通知》要求，结合我区工作实际，我局制定了《增城区房屋市政工程安全生产治理行动实施方案》，现印发给你们，请严格按照方案执行。

特此通知。

附件：增城区房屋市政工程安全生产治理行动实施方案



(联系人：李万里，联系电话：32156216)

附件：

增城区房屋市政工程安全生产治理行动 实施方案

为深入学习习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示精神，贯彻落实全国、省市安全生产电视电话会议、住建部房屋市政工程安全生产治理行动动员视频会议精神，根据《广州市住房和城乡建设局关于印发广州市房屋建筑工程（含综合管廊）安全生产治理行动实施方案的通知》要求，结合我区工作实际，我局决定在全区房屋市政工程建筑工地开展安全生产治理行动，全面排查整治各类隐患，严厉打击违法违规行为，坚决遏制重特大事故，切实保障人民生命财产安全，坚决稳控安全生产形势。具体实施方案如下：

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”，集中用两年左右时间，聚焦重点排查整治隐患，严厉打击违法违规行为，夯实基础提升安全治理能力，坚决遏制房屋建筑及市政工程生产安全重特大事故，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境。

二、重点任务

（一）严格管控危险性较大的分部分项工程

1. 健全管控体系。重点检查工程参建单位是否严格按照《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（住建部令第

37号)、《广东省住房和城乡建设厅关于房屋市政工程危险性较大的分部分项工程安全管理的实施细则》，建立健全危大工程安全管控体系，包括施工前危大工程落实前期保障措施情况、危大工程动工前主动报告情况、危大工程专项施工方案编制、审批论证和执行情况、危大工程安全技术交底情况；施工中危大工程现场监督和隐患整改情况、危大工程第三方监测落实情况；施工后危大工程验收情况。

2. 排查安全隐患。结合我局近期制定的《关于印发增城区住房和城乡建设领域安全生产大检查和大督查工作方案的通知》(增住建〔2022〕60号)等文件要求，对所监管的房屋建筑和市政工程全面开展隐患排查整治。重点检查建筑起重机械、基坑工程、模板工程及支撑体系、脚手架工程、拆除工程、暗挖工程、钢结构工程等危大工程，以及高处作业、消防安全、有限空间作业等高风险作业环节，“逐企业、逐项目、逐设备”精准排查各类重大隐患。

3. 狠抓隐患整改。重点检查各在建项目及参建单位是否建立重大事故隐患台账，明确隐患整改责任、措施、资金、时限、预案，分级分类采取有效措施消除隐患。区质安站要对检查发现的隐患落实跟踪闭环管理，边查边改、立行立改，坚决防止隐患变成事故，对检查发现的重大事故隐患要立即上报，落实挂牌督办，实现闭环管理，逐项跟踪整改落实，要对拒绝整改或拖延整改的企业和人员，依法依规整顿，确保整改到位。

（二）全面落实工程质量安全管理手册制度

1. 严格落实手册要求。各项目参建单位要严格落实《广州市工程质量安全管理手册实施细则（试行）》相关要求，落实质量安全主体责任，规范企业质量安全行为，深入推进我区工程质量安全管理提升行动。工程参建单位要及时编制企业手册，国有企业要带头落实手册要求。要把贯彻落实手册与日常监督检查、建筑工人技能培训等工作有机结合起来，推动手册制度落地见效，实现企业、项目和人员全覆盖，不断提升安全生产管理水平。

2. 夯实安全生产基础。工程参建单位要根据手册有关要求，完善企业内部安全生产管理制度，加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度，改善安全生产条件，加强安全生产标准化、信息化建设，进一步健全完善安全生产保障体系。

3. 落实关键人员责任。工程参建单位安全生产关键人员，特别是施工单位主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员及监理单位项目总监理工程师要认真履行安全生产职责，切实将手册要求落实到每道工序、每名员工、每个岗位，做到职责到岗、责任到人、措施到位。

（三）提升施工现场人防物防技防水水平

1. 加强安全生产培训教育。重点检查工程参建单位是否落实安全培训主体责任，严格制定并落实企业全员年度安全培训、新进场人员“三级安全教育”、特种作业人员和“三类人员”安全培训、持证上岗和先培训后上岗等制度，从而

提高从业人员安全生产意识和安全技能水平，有效减少违规指挥、违章作业和违反劳动纪律等行为。

2. 强化现场安全防护措施。结合我局近期制定的《关于开展增城区房屋建筑、市政工程预防高处坠落专项整治行动的通知》（增住建〔2022〕47号）文件要求，重点检查工程参建单位是否依法依规使用建筑工程安全防护、文明施工措施费用，及时购置和更新施工安全防护用具及设施；施工现场楼板、屋面、阳台、通道口、预留洞口、电梯井口、楼梯边等部位保护措施是否到位，是否做好临时用电管理，高空作业、垂直方向交叉作业、有限空间作业等环节安全防护，是否落实《广州市房屋建筑工程安全防护指导图集（防高坠篇）》文件要求，切实改善施工现场安全生产条件和作业环境。

3. 提升安全技术防范水平。鼓励工程参建单位应用先进适用、安全可靠的新工艺、新设备、新材料，加快淘汰和限制使用危及生产安全的落后工艺、设备和材料。加快推广涉及施工安全的智能建造技术产品，辅助和替代“危、繁、脏、重”的人工作业，降低施工现场安全生产风险，鼓励利用先进信息技术推动智慧工地建设，提高施工现场安全生产智能化管理水平。

4. 增强风险应急处置能力。重点检查工程参建单位是否根据项目事故风险特点和工程所在地可能存在的自然灾害和事故风险，制定完善各类应急预案和处置方案，储备必要的医疗应急装备和抢险救援设备，定期组织预案演练；是否

制定完善的应急值守工作制度，遇到紧急情况和突发事件，及时报告、妥善处置。

（四）严厉打击各类违法违规行为

1. 大力整顿违反建设程序行为。重点检查建设单位是否严格遵守招投标法等相关法律法规规定，做到应招尽招，不得规避招标；是否按照基本建设程序，依法办理施工安全监督手续，并取得施工许可证；是否存在任意压缩合理工期和造价行为；是否使用未经审查或审查不合格的施工图设计文件；是否“边审查、边设计、边施工”。

2. 大力整治发承包违法违规行为。结合我局近期制定的《关于印发广州市增城区关于开展 2022 年建筑市场行为专项检查工作方案的通知》（增住建〔2022〕71 号）文件要求，重点检查建设单位是否依法将工程发包给具有相应资质的单位，不得肢解发包、指定分包；勘察、设计、施工、监理单位是否依法承揽工程，不得围标串标、无资质或超越资质范围承揽业务，不得转包、违法分包、挂靠、出借资质；建设单位是否将质量检测业务依法委托给具有相应资质的质量检测机构，质量检测机构出具真实准确的检测报告。

3. 加大违法违规行为查处力度。对存在违法违规行为的单位和个人，我局将依法给予罚款、停业整顿、降低资质等级、吊销资质证书、停止执业、吊销执业证书等相应行政处罚。对发生生产安全事故负有责任的企业和人员，按照“四不放过”原则，加大处罚力度。加强安全信用建设，建立守信激励和失信惩戒机制，及时曝光违法的单位和个人，公开

处罚信息。

4. 深入推进“两违”专项清查工作。我局将开展“两违”专项清查，重点对建造年代较早、长期失修失管、违法改建加层、非法开挖地下空间、破坏主体或承重结构的房屋，以及擅自改变用途、违规用作经营（出租）的人员聚集场所优先排查。对于排查发现的违法建设，及时采取措施，分级分类妥善解决。全面排查建筑立项、用地、规划、施工、消防、特种行业等行政许可手续办理情况，对发现的违法违规审批问题，严格按照法定责权移交有关部门，依法依规实施整改。

（五）充分发挥政府投资工程示范带头作用

1. 带头遵守相关法律法规。政府投资工程参建单位要模范遵守安全生产和工程建设相关法律法规，遵循先勘察、后设计、再施工的基本建设规律，严格履行法定基本建设程序，不得未批先建、边建边批，不得以会议审议等非法定程序代替相关审批。要落实建设资金，保障合理工期和造价，确保工程效益和安全生产。

2. 严格安全生产责任追究。我局将严格按照“三个必须”和“谁主管谁负责，谁审批谁监管”的要求，履行政府投资工程安全生产工作职责。对存在违法违规行为或发生生产安全事故的政府投资工程参建单位，除依法予以处罚外，还应依法依规对相关责任人员给予党纪政务处分或组织处理。

3. 打造安全生产示范工程。政府投资工程参建单位要高标准、高质量、高水平建设，打造一流的施工现场安全生产管理体系，积极应用数字化、智能化、网络化技术，创建安

全生产标准化示范工地。要当好安全生产排头兵，建设精品工程、绿色工程、安全工程，发挥好政府投资工程典型示范作用。

三、工作安排

（一）排查整治阶段（2022年5月—2022年12月）

我局将按照本通知和本方案要求，组织开展治理行动。

围绕治理行动重点任务，于2022年7月底前，对我区所有房屋建筑工程在建项目进行一次“全覆盖”检查，对发现的隐患问题及时整改；2022年9月底前，将开展隐患排查整治情况“回头看”，对前一段工作实施检查和重点项目抽查。

（二）巩固提升阶段（2023年1月—2023年12月）

我局将持续开展治理行动，采取全面排查、重点抽查、明查暗访等方式，巩固隐患排查治理成果，总结推广典型经验和做法，完善施工安全监管政策措施，推动治理机制常态化、制度化。

四、工作要求

（一）高度重视，开展自查自纠。各项目参建单位要进一步提高对本次治理行动重要性的认识，建立项目经理亲自抓的工作机制，精心安排，认真部署，压实责任，对照检查内容对本项目开展一次全面自查自纠。我局将对未开展自查自纠、安全隐患多、整改落实不到位的企业严管重罚，确保治理行动取得实效。

（二）闭环管理，确保消除隐患。各项目及检查组对自查和检查发现的隐患必须落实闭环管理，明确整改的责任

人、分工、措施、时限等要求，采取切实有效措施限时整改到位，确保消除隐患。

（三）严管重罚，确保取得实效。对于检查中发现的违法违规行为，必须坚持“零容忍”要求，严格落实“四个一律”（对存在非法违法施工建设行为的单位，一律责令停工整顿，并严格落实监管措施；对非法违法施工建设并经停工整顿仍未达到要求的，一律依法停业整顿；对非法违法施工建设的单位和责任人，一律依法按上限予以处罚；对触犯法律的单位和人员，一律依法严格追究法律责任）和“五个一批”（及时排查出一批事故风险隐患、督促整改一批事故风险隐患、查处一批违法违规的责任单位和责任人、曝光一批存在违法行为或重大安全隐患的典型案例、建立一批长效工作机制和工作制度）的执法措施，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

公开方式：主动公开

广州市增城区住房和城乡建设局办公室

2022年5月13日印发
